

多个内陆国家争相建海军,哪怕只是一种象征意义的存在

人家要的不是海军,是“名分”



哈萨克斯坦海军的巡逻艇。



小船担当重任。



奥地利海军在进行抢滩登陆演练。



蒙古的全部“海军”力量。



这样的装备已经算先进了。

一般人总以为只有靠海的国家才有海军,但实际上并不是如此。世界上有不少内陆国家都成立了成建制的水军部队。其中有的只有名义上的“海军”,比如瑞士;有的则只是在内河中巡逻,比如玻利维亚和奥地利;一些国家的舰长甚至连大海都没有见过,比如蒙古。

如今,随着地缘争端的此起彼伏,越来越多的内陆国家相继建立了海军。无论出于什么方面的考虑,海军作为一种军事存在,是一个国家必不可少的力量表现,无论它们栖身于哪里……

2 亚洲:“袖珍海军”只有7个人

在亚洲地区,拥有海军的内陆国家蒙古据说海军仅有7人,主要任务是利用库苏古尔湖的水路与俄罗斯进行皮革贸易。而老挝则拥有二三十艘舰艇在湄公河边境巡逻。

蒙古是世界上第二大内陆国家,这个距离最近的大海也有上千千米的国家也有海军,说蒙古海军有名是因为它是世界上最小的一支“海军”。这支号称“三条船,两门炮,一台发动机”,仅有7

个人的海军目前只有一艘名为“苏赫巴托尔”号的拖船仍在使用,该拖船停泊在距最近的大海也有2000千米的库苏古尔湖上。

而这些蒙古水兵平时没有任何军事任务,现在他们的主要工作就是把蒙古出产的羊毛和皮革运送到对岸的俄罗斯去交易,更像是一支小商船队。而海军中的“舰长”甚至从没见过大海。

3 欧洲:瑞士海军只存在于书面上

在欧洲,奥地利和匈牙利境内也有多瑙河经过,拥有内河海军。瑞士则有象征性海军,表明这个国家拥有全方位军事力量。塞尔维亚,从南斯拉夫继承了一支小舰队部署在多瑙河,但是编有大国海军的全部职衔。

据悉,奥地利和匈牙利境内有多瑙河这条国际河流经过,他们各自拥有内河海军。

由于奥地利严格的中立和预算限制,二战后奥地利的江河舰队规模很小,仅仅拥有一些陆军工程部队的装备。而匈牙利的海军舰只主要以一定数量的水雷战舰艇为主。

比较起来,瑞士的海军则是一种象征,表明这个国家拥有全方位的立体军事力量。准确来讲,这个国家的海军力量基本没有。

4 南美:内陆国家有浓重海洋情结

在南美洲,巴拉圭理论上可以沿河借道阿根廷入海,也据称在内陆国家中其海军实力最强,拥有各种舰艇达40多艘;而玻利维亚,在与智利的战争中痛失海口,至今仍拥有一支3600余人的舰艇部队和500人的海军陆战队。

巴拉圭是南美洲的内陆国家,与巴西和阿根廷的部分国界沿河流划分,边境河上巡逻的部队就被称为海军。

而同样是内陆国家的玻利维亚有着深厚的海洋情节,它不仅拥有一支3600余人的海军舰艇部队和500人的海军陆战队,而且还有自己独特的“海军节”。每逢“海军节”这一

天,玻利维亚都要举行隆重的阅兵仪式。

据悉,从西班牙殖民地独立后,玻利维亚曾经在其南部沿太平洋地区有400多英里的海岸,盛产十分丰富的硝石和鸟粪等自然资源。正是由于这丰富的自然资源,最终引发了1879年至1883年玻利维亚和秘鲁两国同智利的战争。这场残酷的战争,以玻利维亚和秘鲁失败告终,根据停战协议,玻利维亚和秘鲁两国必须向智利割让大片的沿海硝矿区,作为战争赔偿。玻利维亚因此丧失了南部沿海的安托法加斯塔省,使自己由原来的沿海国家变成了如今的内陆国。

热点

为保护油气资源组建海军

近日,哈萨克斯坦武装部队总司令、总统纳扎尔巴耶夫向海军授予了军旗,哈萨克斯坦海军的改组由此宣告完成。

而土库曼斯坦是另一个于近日组建海军的内陆国家。2010年2月23日,土库曼斯坦总统批准该国组建海军。

哈萨克斯坦曾是前苏联的鱼雷制造基地,长期以来一直没有海军编制,里海地区的防务主要由4000余名水上警备队官兵负责。随着里海石油资源重要性的不断显现,该国开始重视发展海军。早在2007年,哈萨克斯坦军方就公开表示,要在里海地区建立一支精干的海上作战力量以保护其油气资源。目前,哈萨克斯坦海军由里海舰队、海岸炮兵部队和海军陆战队等组成,主要的军港设在里海沿岸城市阿克套。

土库曼斯坦组建海军的背景与哈萨克斯坦如出一辙。目前土库曼斯坦海军拥有16艘巡逻艇、2000名士兵和一个海岸警卫队与海军联合基地,其目的也是借此来保卫该国在里海的利益。

至此,世界上已经至少有14个内陆国建立了成建制的水军部队,但是其中不少准确来说应该叫做“内河海军”。比如,亚洲的蒙古拥有世界上最小的一支“海军”;南美洲的玻利维亚曾经是沿海国家,现在其舰队转移到了内陆的梯蒂卡卡湖和内河中;而欧洲的8个内陆国家中,还有奥地利等国。

相关链接:海军类型划分

海军的作战类型用海洋地理学进行区分,通常可细分为:内河海军、褐水海军、绿水海军和蓝水海军四种类型,后三种类型的海军是现代海军的主体。

内河海军 内河海军是指内陆国的象征性水面力量,作战意义不大。准确来说,内河海军不能叫海军。内河海军平常的作用是保护国内水路安全,只有外敌入侵时才能起到水面向陆地进攻的作用。

褐水海军和绿水海军 在最靠近陆地约200海里以内的海域,由于海水中混杂了泥土而呈现黄褐色,被国际海洋界冠以“黄水”或“褐水”的俗称。从褐水区域的终点延伸至数百海里以上的区域,海水较“褐水”纯净,被

定义为“绿水”。

“褐水海军”和“绿水海军”是指以主要在“褐水”和“绿水”等海域活动、依靠大陆基地支持的海军力量,主要任务是保卫本国海岸线安全。

蓝水海军 绿水区域以外的深海区域,受陆地杂质影响少,海水基本呈蓝色或蓝黑色,因此被称为“蓝水”。以蓝水海域为战略重点的国家海军力量是“蓝水海军”。

蓝水海军的主要任务是保护本国的海洋权益和海洋安全,与威胁本国海洋安全的敌对势力在海外较独立地完成作战任务。

本图文据新华网